

特朗普:暂撤“夺岛关税”威胁

美国总统特朗普1月21日在社交媒体发文称,他已经同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定了框架,因此不会实施原定于2月1日生效、对欧洲8国加征关税的措施。

特朗普当天在瑞士达沃斯参加世界经济论坛年会期间与吕特会晤,随后在社交媒体发文称,双方已经“制定关于格陵兰岛乃至整个北极地区未来协议的框架”,如果这一解决方案最终达成,将对美国以及其他北约成员国大有裨益。特朗普表示,关于美国正在建设的“金穹”导弹防御系统正在进一步讨论中,这一系统涉及格陵兰岛。 据新华社电

丹麦首相:主权问题不容谈判

丹麦首相弗雷泽里克森1月22日发表声明说,丹麦可以就安全和经济等诸多问题进行谈判,但主权问题不容谈判。

弗雷泽里克森在书面声明中表示,北约秘书长吕特与美国总统特朗普就格陵兰岛事务进行讨论是好事,丹麦也一直致力于推动提升北约在北极事务中的参与度。

她表示,丹麦仍希望与盟友进行对话,探讨如何“加强北极地区的安全”,包括美国“金穹”导弹防御系统,前提是必须尊重丹麦的领土完整。

据新华社电

特朗普启动所谓“和平委员会”

普京:获邀但未定 可从被冻结资产拨10亿美元

美国总统特朗普1月22日与十余个国家和地区的代表在瑞士达沃斯签署文件,启动所谓“和平委员会”。签字方中不包括巴勒斯坦和以色列代表。

据克里姆林宫网站1月21日消息,俄罗斯总统普京当天证实,美国总统特朗普邀请俄方加入美方发起的所谓“和平委员会”,俄方将就此与战略伙伴进行磋商。

普京当天以视频连线方式召开俄联邦安全会议常务委员会议时说,他已责成俄外交部研究美方提交的相关邀请文件,并将就此事与俄方战略伙伴进行磋商,之后才能对这一邀请作出回应。

据普京介绍,俄方从美方收到的邀请提议,内容主要涉及解决中东问题、解决巴勒斯坦人民面临的紧迫问题以及加沙地带人

道主义危机。

普京说,上述问题的解决方案应根据联合国相关决议,寻求积极推动巴以冲突的长期解决,同时必须考虑巴勒斯坦人民不可剥夺的需求和愿望,包括重建加沙地带及社会基础设施、医疗卫生和供水系统,以及保障粮食不间断供应。

普京表示,鉴于俄罗斯与巴勒斯坦人民的特殊关系,即便俄方尚未决定是否参与所谓“和平委员会”工作,仍可从被冻结的俄在美资产中“拨付”10亿美元,提供给“和平委员会”。

他还说,俄在美被冻结的剩余资产可在俄罗斯与乌克兰签署和平条约后用于战后重建,俄方正与美方代表讨论以这种方式使用在美被冻结资产的可能性。

美国政府日前宣布成立监督加沙地带战后过渡治理的所谓“和平委员会”,并邀请多国加入。特朗普接受采访时称,“和平委员会”将首先处理加沙问题,然后延伸处理“其他冲突”。多家媒体披露,美方为该委员会开出10亿美元的“永久入会”价码。有舆论认为,美方欲打造一个平行于联合国的机构,这将进一步破坏联合国权威和工作机制。

德国外交部长瓦德富尔1月21日在出访肯尼亚期间表示,德方对于美国政府发起的所谓“和平委员会”存有疑问,这些疑问尚未得到解答。

德新社援引瓦德富尔的话报道:“我们已经有了一个‘和平委员会’,那就是联合国。”

综合新华社

1月21日,伊朗伊斯兰共和国广播电视台援引伊朗国家安全委员会声明报道,伊朗近期发生的骚乱事件共导致3117人死亡,其中2427人是民众和执法人员。伊朗国家安全委员会的这份声明说,本月8日、9日,伊朗部分地区发生多起“恐怖”活动。“恐怖分子”实施类似极端组织“伊斯兰国”的“恐怖”行为,并广泛使用枪支。图为伊朗首都德黑兰,车辆经过在近期骚乱中受损的一处税务局建筑。

新华社记者 沙达提 摄



“各方满意”? 格陵兰岛民众:“一个字也不信”

新华社北京1月22日电 美国总统特朗普21日说,他已同北约秘书长吕特就未来达成有关格陵兰岛的协议制定了框架,对此“各方满意”。然而,格陵兰岛民众普遍质疑特朗普的说法,有人甚至直言“一个字也不信”。

“这根本就是谎言。他在撒谎。”47岁的技术员米克尔·尼尔斯说,“他说的话我一个字也不信,而且我想不止我一个人这么认为。”

“特朗普? 我不相信他。”64岁的护理员阿纳克说。

一位使用假名“米基”的受访者同样表示,特朗普的声明“难以置信”。“他可以先说某件事,两分钟后又说完全相反的话。”

在丹麦议会代表格陵兰岛的议员奥娅·肯米兹说:“北约绝对无权在格陵兰岛缺席情况下谈判任何事宜……让北约对我们国家及我国矿产资源有发言权,简直是疯狂。”

特朗普2025年上任以来多次扬言要得到丹麦自治领地格陵兰岛,并声称不排除动用武力。按法新社说法,根据2025年1月开展的一项民意调查,85%的受访格陵兰岛民众反对该岛并入美国,仅6%的人支持。

特朗普本月21日在世界经济论坛的演讲中虽明确表示不会武力夺取格陵兰岛,但寻求“立即”就美国“收购”格陵兰岛谈判。 刘曦

世卫组织:美国会费没结清

世界卫生组织一名新闻官1月21日说,虽然美国提出退出世卫组织已满一年,但尚未结清其拖欠的会费。

美国全国公共广播电台(NPR)20日在报道中援引世卫组织官员的话介绍说,退出世卫组织需满足两项要求:第一是要提前一年通知世卫组织,另一项要求是结清会费。

NPR报道说,要退出世卫组织,美国必须先支付2024—2025双年度所拖欠的2.78亿美元会费,但美国政府不打算支付。

据新华社电

瑞典、丹麦养老基金相继抛售美债资产

新华社北京1月22日电 瑞典最大私人养老基金——阿莱克塔养老基金1月21日说,鉴于“美国本届政府的不可预测性以及不断增长的美国债务”,该基金在过去一年内已出售其所持有的大部分美国国债。

阿莱克塔养老基金共管理约1.3万亿瑞典克朗(约合1433亿美元)资产。

阿莱克塔养老基金说,这一决定是基于“美债和美元风险已经增加的评估,这与美国政策不确定性增加、预算赤字庞大和政府债务增长相关联”。

此前一天,丹麦“学界养老基金”宣布,将在本月底前抛售1亿美元的美债,理由是美国政府财政状况不佳。

另一家丹麦养老基金PBU告诉当地媒体,该基金同样在出售美债。该基金负责人说:“我们希望摆脱对美国的依赖,以防特朗普决定直接对丹麦金融业实施制裁。”

美国财政部长贝森特否认欧洲人抛售美债资产是为报复美国觊觎格陵兰岛的说法,称这是“完全错误的叙事”。

卜晓明

美媒称美国正寻找“内线” 试图年底前颠覆古巴政权

新华社华盛顿1月21日电 美国《华尔街日报》21日援引知情人士消息报道称,特朗普政府正在古巴政府内部寻找“内线”,试图于“今年年底前颠覆古巴政权”。

报道同时援引美国高级官员的话称,特朗普政府对此尚无具体计划,但美政府官员私下认为,对委内瑞拉的军事行动是对古巴的“警告”。报道称,美国企图通过切断委内瑞拉对古巴的石油供应重创古巴经济、削弱古巴政权。

古巴国防委员会17日召开会议,审议并批准了古巴进入战争状态时的各项计划和措施。

当前,古巴和美国关系处于高度紧张状态。

委内瑞拉调整军事指挥结构 任命12名地区军事指挥官

新华社加拉加斯1月21日电 (记者 田睿) 委内瑞拉军队战略作战指挥官多明戈·埃尔南德斯·拉雷斯21日在社交媒体上说,已任命12名地区军事指挥官,旨在维护领土完整、国内稳定和国家主权。

拉雷斯表示,此次任命是军事指挥结构常规调整的一部分,符合委内瑞拉巩固国防体系的战略,旨在维护领土完整、国内稳定和国家主权。